

En la capital.	1.70	plaz. trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id. id.
Id. en oro.	18	id. semestre
Id. un año en oro.	25	id. id.
Extranjero.	7.50	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y retenciones, A. LORETTE, 61, Rue Capmartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 1.º de Junio de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 4.996

25 céntimos.

GACETA.

La del 29 contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo que á partir desde 1.º de Enero de 1888, á cuya fecha corresponden los trabajos pendientes de la *Compilación Legislativa de Ultramar*, se reduzca el contenido de la misma á las secciones legislativa é internacional, á la inserción de las sentencias que se dicten en los juicios de residencia de las autoridades, y á las que recaigan en los pleitos contencioso-administrativos procedentes de aquellas provincias, conforme determina la real orden de 29 de Enero de 1888, que dispuso dicha *Compilación*, dejando, por consiguiente, de figurar en la misma, desde luego y para lo sucesivo, las sentencias y autos que dicten las Salas del Tribunal Supremo en asuntos civiles, criminales y de competencia, los extractos relativos á la propiedad industrial, las referencias estadísticas y los extractos correspondientes al movimiento del personal de Ultramar, de que tratan los apartados 2.º, 4.º, 5.º y 6.º del art. 1.º de la real orden de 29 de Enero de 1888.

Al propio tiempo se dispone que la publicación de la obra sea por cuatrimestres, á partir desde la fecha mencionada de 1.º de Enero de 1888, y que los índices generales refundidos de que trata el art. 5.º de la repetida real orden de 29 de Enero del mismo año, se hagan solo por quinquenios, quedando modificada dicha soberana resolución en la forma que ahora se dispone.

Cartas de Chicago.

Sr. Director de LA LUCHA.

La Exposición de Chicago es esencialmente un alarde de fuerza por parte de una gran ciudad que comienza su época de prosperidad. En efecto; fundada esta población en pleno territorio indio, contaba siete habitantes en 1829; 4.000 en 1837; 20.000 en 1848; 80.000 en 1855; 200.000 en 1866; 500.000 en 1882; 1.200.000 en 1890 y quinientos mil más, al abrirse el certámen internacional actual. Situada á orillas del lago Michigan y unida por canales y corrientes naturales á la inmensa cuenca del Mississippi, figura en primer lugar entre los puertos de los Estados Unidos. Por último, estando á media distancia del Atlántico, el Pacífico, los Estados del Sud y el Canadá, es el mercado central de este gran país, el emporio de todas las transacciones, el gigantesco laboratorio en donde se trasforman los productos naturales de los Estados vecinos, y lo que es más, el vértice hácia donde convergen las inextricables mallas de la inmensa red ferro carrilera americana.

Cuando el gobierno de los Estados Unidos decretó la apertura de una Exposición Universal para celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América, las principales ciudades del país lucharon para obtener un derecho que debía darles, hasta cierto punto, una credencial de su premacia; al poco tiempo, la competencia quedó circunscrita entre Nueva York y Chicago y la primera población, aunque en realidad más importante de un modo general, cejó en sus propósitos arredrada por los inmensos sacrificios que impone un concurso al cual se invita al mundo entero. Por esto la segunda Exposición americana se celebra en Chicago, y aún cuando el resultado financiero pueda ser problemático, es evidente que la floreciente ciudad que se baña en el lago Michigan ha realizado brillantemente su cometido.

El comité regional constituido para organizar el certámen internacional, ha contado con 125.000.000 de pesetas para sembrar inmensos palacios entre las praderas de *Jackson Park*; este inmenso caudal ha resultado insuficiente, pues guiados por la idea de sobrepujar todo cuanto se ha hecho en las Exposiciones pasadas, los proyectos han sido de tan costosa realización, que los presupuestos se han quedado muy por debajo del valor real.

Los vastos jardines en donde se levantan los edificios de la Exposición, están situados al extremo meridional de Chicago, á unos ocho kilómetros del centro de la ciudad. Para conducir á *Jackson Park*, se

han construido cuatro dobles vías férreas que siguen la orilla del lago, dos tranvías funiculares, un ferro-carril elevado y multitud de tranvías y mil medios de comunicación accesorios; como por encanto, los eriales que rodeaban el parque, se han cubierto de hoteles monstruos capaces para proporcionar alojamiento á millares de huéspedes; se han urbanizado barrios enteros y, en una palabra, la superficie inmensa de esta ciudad ha aumentado en más de una décima parte.

Todas estas transformaciones, apesar del carácter definitivo que tienen, se han realizado con la misma premura que si fueran improvisadas. En seis meses los audaces arquitectos chicoganos han levantado edificios de doce pisos, con armazón de hierro, fachadas de ciclopea piedra berroqueña y *cimientos de madera*.

En veinticuatro horas los jardineros de la ciudad cubren de césped muchas hectáreas de superficie; en medio día se renueva el adoquinado de una interminable calle; en cuatro horas se revocan las fachadas de una manzana de casas; en un instante, estos yankés hacen cosas, asombrosas que renuevan las consejas de las mil y una noches, lo hacen todo, de todo son capaces, excepto cuando se trata de la menor regla de policía urbana, pues ciudad más enlodazada ó polvorienta, según el capricho del tiempo, ni se ha visto ni puede imaginarse.

Para que juzgue el lector hasta que punto abunda el lodo y las charcas de agua corrompida, bástele saber que mudean los anuncios hincados en los montones de barro, y que los criaderos de ranas solo desaparecen absorbidos por las bombas de vapor.

Por lo demás, los habitantes de la ciudad, salvo excepciones tan contadas como honrosas, tampoco parecen muy bien hallados con las más rudimentarias nociones de urbanidad.

En ciertos casos, la grosería de estas gentes puede escusarse como hija de la diferencia de costumbres; pero las más de las veces, hay incompatibilidad evidente en las pretensiones de refinamiento que afectan.

En esto tienen razón los neo-iorkinos que pintan á los habitantes de Chicago como quisieran dueñas; la guerra entre las dos ciudades es casi feroz, pues mientras la prensa de Nueva York miente descaradamente para quitar la importancia que conquista diariamente Chicago empujando todo lo que á la exposición atañe, aquí solo se oye hablar del Gran puerto americano como de una ciudad sin otra importancia que la de ser el puerto de embarque de los que van y vienen á Chicago.

Sea lo que fuere, la Exposición Universal es un gran éxito, y si será poco visitada por los europeos, constituirá en cambio el objetivo del viaje de numerosos americanos que bastan y sobran para crear una inmensa población flotante, si se atiende á que los Estados Unidos poseen más ferro-carriles que todos los Estados europeos reunidos, calculándose que las sumas invertidas en caminos de hierro representan la cantidad de 525 pesetas por habitante.

Actualmente, los hosteleros se las prometen tan felices que, por vía de ensayo, nos esprimen traidoramente los bolsillos, yendo por las nubes los precios de una cama cuya calidad no llega á medio regular.

Desgraciadamente las circunstancias les dan razón, pues de los más recónditos puntos de la Unión afluyen los trenes atestados de viajeros reunidos por comarcas y adornado el ojal con sendos cintajos ó medallas como el puño, sin duda por que la Constitución americana prohíbe el uso de toda condecoración y por que en todas

partes cuecen habas.

Estas digresiones eran necesarias, para dar una sucinta idea del estado actual de la ciudad, que anda completamente revuelta y soliviantados los cascos como mozolyete á quien asoma el bozo.

Y así es; siente lo que empieza á valer, y quizás con más arrojo que reflexión está haciendo ahora un esfuerzo gigantesco con el deseo de asombrar al mundo entero. Mucho y muy laudable es lo que se ha hecho; pero es preciso confesar que si bien las dimensiones de todo son gigantescas, el plan general de la Exposición es grande sin ser grandioso, y que la actividad desplegada en trabajos accesorios debiera haberse concentrado en cosas más esenciales, ya que precisa un mes todavía para que la inauguración oficial celebrada el 1.º del corriente sea un hecho.

Hasta ahora, solo algunas secciones secundarias ó de fácil instalación están completamente terminadas, y escuso decir que lo expuesto por España, que sobrepuja en mucho á lo que exhibíamos en París, apesar del laudable celo de los comisionados, anda todavía atrasadita aún, cuando, si bien se considera, podemos pagarnos este lujo, puesto que fuimos los primeros en instalarnos aquí... hace cuatrocientos años.

Miguel Utrillo.

Chicago 15 de Mayo de 1893.

CRÓNICA EXTRANJERA.

Nuevas carreras de hombres.—Velocidad y resistencia.—Blancos y negros.—El vencedor.—Los pulmones de Ahivi.—El anarquista académico.—Pantomima.—Prisión de Le Roy.—Todavía el Panamá.—Condena justa.—Las huelgas en los departamentos.—Entrada monstruo.—Como en España.

(De nuestra colaboración especial.)

Las carreras de hombres han tomado carta de naturaleza en París y rara es la semana que no asistimos á este nuevo *sport* atlético que se presta, como las carreras de caballos y regatas, á todo género de apuestas.

En esta semana se ha verificado una carrera que se puede llamar de resistencia, pues los que en ella tomaron parte, llevaban sobre la cabeza fardos que pesaban 55 kilos el que menos y 85 el que más, siendo el recorrido de 100 kilómetros.

Nueve eran los carreristas que se disputaban la victoria, entre los que había varios negros.

Uno de ellos llamado Ahivi ha sido el vencedor, que hizo el recorrido de los 100 kilómetros en 24 horas y 20 minutos llevando sobre la cabeza un peso de 85 kilos.

Ahivi es un corpulento negro de 23 años nacido en Agoné (Dahomey) y que está considerado por sus compatriotas como uno de los guerreros más valientes del país. Este negro es el único, de los de la caravana venida de Dahomey, capaz de hacer sonar soplando una enorme trompa de guerra hecha con la trompa de un elefante que se halla en el Palacio de las Artes Libres, á cuyo sonido trepidan todos los cristales.

Los aficionados á este género de *sport* por otro andarín cargador llamado Soustère perdieron grandes cantidades y están, como es natural, muy disgustados, pues tenían grandes esperanzas de que saliera triunfante el ya famoso descargador del muelle de la Villette Mr. Soustère.

La pantomima del anarquista Le Roy, aspirante á ingresar en la Academia, que acompañado de unos cuantos compañeros se presentó en la puerta de la Academia Francesa llevando marmitas que simulaban bombas explosivas, ha terminado de mala manera para él, pues á más del ridículo en que ha caído, ha sido preso en el boulevard Saint-Michel, necesitando, los guardias de la paz, desenterrar los sables para contener á los exaltados compañeros

de Le Roy que querian á toda costa, la libertad del escritor anarquista.

La Audiencia del Sena ha juzgado y condenado ya al célebre Arton comprometido, como saben mis lectores, en la cuestión de Panamá y en la de la Sociedad general de dinamita.

Se le condena á 20 años de trabajos forzados y obligación de pagar por daños y perjuicios la cantidad que fijó la Sociedad general de dinamita, y por el proceso de la cuestión del Panamá, se le condena á 5 años de incapacidad civil y 400.000 francos, (¡una friolera!) de multa por tentativa de corrupción del diputado. Mr. Sans Leroy.

Las huelgas de canteros y albañiles se extienden á varias poblaciones de la República, haciéndose difícil la solución del conflicto. Piden aumento de jornal y rebaja de horas de trabajo. ¿Lo conseguirán?

Para terminar, diré á mis lectores la cantidad recaudada en el Teatro de la Opera el día 24 con motivo de la última representación de la obra *Valhalla*. Ingresaron 22.695 francos. ¡Lo mismo que en España!—*Apelo*. París Mayo de 1893.

Desde Madrid.

29 Mayo de 1893.

Mientras continúa el compás de espera en la política, hablemos nosotros de los tratados de comercio celebrados con varias naciones, que publica la *Gaceta* de ayer.

Todos ellos nos parecen muy convenientes para los intereses generales, como se comprenderá, dando de ellos somera idea.

Respecto á Suecia, baste decir que se halla asentado en las bases de un estricto espíritu de reciprocidad, y obtenemos y otorgamos la cláusula de nación más favorecida, pues aún cuando á esta se oponen las disposiciones arancelarias vigentes, se ha buscado el modo de que así resulte.

Sobre iguales bases está calcado el de Noruega, y si es cierto que hacemos una gran concesión respecto al bacalao, además de los beneficios que ha de obtener el consumidor en general, conseguimos grandes rebajas para nuestras frutas frescas y en conserva y para nuestros vinos.

Con los Países Bajos logramos el trato de nación más favorecida á cambio de rebajas para once artículos, y de sujetar los restantes á la tarifa mínima de nuestro Arancel.

El celebrado con Suiza es altamente favorable, pues si bien concedemos grandes facilidades para la introducción de relojes y tejidos, estos últimos no son de los que directamente perjudican á los nuestros, y obtenemos en cambio el *status quo* del tratado anterior para muchos artículos; para otros, rebajas de consideración, y para los demás el trato de nación más favorecida, estipulándose para nuestros vinos el derecho módico de 3'50 pesetas por hectolitro hasta los 15 grados en los comunes, y hasta 18 en los generosos, y eximiéndolos del impuesto especial con que allí se gravan todos los productos en cuya composición entra el alcohol.

Tal es, á grandes rasgos expuesto, el sentido esencial que informa los convenios referidos, y entendemos que á seguir por tal camino, sobre todo por lo que á los vinos se refiere, iremos poco á poco abriendo nuevos mercados y emancipándonos de esa supeditación bochornosa que tributamos á las plazas francesas.

LA ROSA DE ORO.

La Rosa de Oro que Su Santidad León XIII ha concedido durante su pontificado á la reina Regente de España, á la reina Amelia de Portugal, y cuando la abolición de la esclavitud en el Brasil á la condesa de Eu, acaba de ser otorgada este año á

la reina de los belgas.

En su origen la Rosa de Oro era una simple flor montada en su tallo. Más tarde se esmaltaron los pétalos de encarnado. Después fué suprimido el esmalte y se colocó en el centro un rubí. A partir de Sixto V, según se cree, se agruparon alrededor de la rosa flores más pequeñas, haciendo una especie de ramo que iba colocado sobre un pedestal ó pequeño vaso de oro.

El valor del regalo variaba desde ocho onzas de oro hasta ocho libras del mismo metal, sin contar las piedras preciosas y los diamantes que se unían para imitar los insectos brillantes y las gotitas de rocío que se depositan en las flores.

La Rosa de Oro que está destinada á la reina de los belgas y que León XIII acaba de mandar ejecutar al joyero pontificio M. Tanfain, tiene una forma esbelta y elegante, realizada por el brillo de las piedras preciosas que adornan los botones y los pétalos, sobre los cuales se coloca el bálsamo, símbolo de las virtudes que este regalo está destinado á honrar.

El tallo de esta Rosa de Oro se eleva del centro de un ramo igualmente de oro, estilo del siglo XV, todo cincelado de preciosos grabados en relieve. Al pié del vaso y sobre una placa de oro pulimentada, está grabada la dedicatoria en estos términos:

Marie, Henrice Belgarum Regina, Dosam Aream. Leo XIII. Pontifex. Maximus D. D. Anno MDCCCXIII.

El vaso y la rosa están encerrados en un hermoso estuche de nogal adornado en el centro con las armas pontificias.

Noticias locales y generales

Hoy comienzan en San Lúcas las funciones que durante este mes dedica al Sagrado Corazón de Jesús la antigua Archicofradía y Apostolado de la Oración, con exposición del Santísimo Sacramento durante la misa.

—Dicen de Alicante que hace pocos días fondeó en aquel puerto el vapor francés *Oranaís*, procedente de Cette, con carga de pipas.

Llegó con la patente visada por el cónsul español en Cette, constando que han ocurrido tres defunciones de cólera morbo en aquella ciudad.

El director de Sanidad exigió al capitán que se sometiese á cuarentena. Este se negó á ello y zarpó con rumbo á Orán.

—Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Llagostera D. Joaquin Palau, Oficial que ha sido de la Diputación Provincial.

—Dicen de Nueva-York, que Carlos Forster, ministro del Tesoro cuando el gobierno de Harrison, se ha declarado en quiebra ascendiendo el pasivo á 600.000 duros. La quiebra afecta mucho á tres grandes comercios y alcanza á muchos más. M. Forster residía en sus fundiciones de Fostoria (Ohio).

—Dice un colega figuerense, que desde la constitución del comité conservador de la provincia, nótase bastante movimiento entre los afiliados á dicho partido en aque-

LA RECETA.

(CUENTO.)

Jacinto había elegido por compañera á una mujer que llenaba por completo sus aspiraciones, pues su Julia era el ángel bueno que le estendía sus alas y su mayor tormento consistía en no poder rodearle de felicidades, toda vez que solo contaba para cubrir modestamente sus atenciones, con el producto del destínillo con que Jacinto, gracias á sus conocimientos, había logrado figurar en la nómina del Estado, pero que era insuficiente para conseguir ahorrar una cantidad capaz de sacarles de apuros en circunstancias anómalas, aunque fuesen muchas las economías.

¡Con que placer si hubiese podido disponer Julia de un trono lo hubiera arrojado á los piés del hombre que era objeto de su ambición y de sus deseos!

Julia, efecto de estar plenamente convencida de lo mucho que valían las cualidades que adornaban á Jacinto, le amba-

lla comarca, debido sin duda á los trabajos de reorganización de los comités locales.

Es conducta que, á su juicio, debieran imitar los demás partidos monárquicos de la región ampurdanesa, cuya organización deja mucho que desear.

—Si el tiempo lo permite, esta tarde á la hora de costumbre se celebrará la Santa Iglesia Catedral la procesión del *Sanctissimus Corpus Christi* que presidirá el dignísimo Prelado de la Diócesis, y á la que están invitadas las autoridades, corporaciones, centros administrativos, oficialidad de la guarnición, sociedades recreativas y particulares que deseen dar esta muestra de religiosidad y amor al Rey de Reyes.

Las tropas de la guarnición harán los honores debidos á S. D. M.

—Esta noche debe e-trenarse en el teatro de Figueras un monólogo debido á la pluma de D. Juan Maillo, de Agullana, cuyo título es *Matrimonio*.

—La *Costinyola* de Camprodón da cuenta, de que unos excursionistas han visto en las inmediaciones de los *Estanys de Carransá* una manada de antílopes rupricapra, vulgar *Isars*, que constaba de dos ó tres cientos, atribuyendo el colega lo crecido del número á lo acertadas que han resultado las crías por razón del buen invierno que hemos pasado.

Añade el propio colega, que son muchos los vecinos de aquella localidad que hacen los medios para matar una serpiente extraordinaria que, según parece, ha sido vista en el monte de *San Antoni Bell* inmediato á la referida villa.

—Nuestro estimado colega *El Orden* ha dejado la representación que tenía hasta ahora en la prensa de Figueras, y al separarse de la Empresa que lo sostenía y lo fundó, pasa á ser propiedad de su ilustrado Director señor Masdevall y de bisemanal se convierte en semanal con exclusivo carácter de independiente, de avisos y noticias.

Deseamos al colega muchos años de vida en esta nueva etapa de su existencia.

—En la noche del ventiocho se celebró un banquete en Madrid por los representantes de la Sociedad humanitaria la Cruz Roja, presidiéndolo el teniente general D. Camilo Polavieja.

Un señor sacerdote brindó por el imperio de la caridad y por la bandera Dios, Patria y Libertad.

Un redactor del periódico zorrillista *El País*, proclamó el imperio de la democracia inspirada en el espíritu cristiano.

Esto si que no lo entendemos, porque siendo *El País* el que sostiene la necesidad de la revolución armada, no sabemos compaginar esa aspiración con el espíritu cristiano ni con la Cruz Roja.

—Ochenta y cuatro años hace hoy que los franceses pusieron á nuestra ciudad el tercer sitio, sin que ello ni lo que más tarde vino fuera suficiente á mitigar el patriotismo de nuestros padres, ni su bravura ni su tesón en defender la integridad de su nación querida.

Lo mismo ocurre hoy y ocurrirá siempre; los que intenten doblegarnos por la

con delirio y, por consiguiente, éste era siempre el tema de sus conversaciones; pero muy pronto tuvieron que llorar la bienvenida de lo que algunos llaman fatalidad, toda vez que cebándose en ellos la desgracia, les echaba por tierra los dorados sueños que tenían en proyecto para mejorar su situación en el porvenir.

Los contratiempos sufridos por Jacinto le hicieron adquirir una de esas enfermedades en la que la ciencia médica se considera impotente para combatirlas, por desconocer el misterioso enigma que las produce. ¡Todo se acumulaba! Cuantos objetos de valor fueron adquiridos por Jacinto y Julia en los primeros días de su matrimonio, habían sido vendidos por ésta para dar lo necesario al hombre que idolatraba. Jacinto fué declarado cesante, pero Julia con un cuidado digno de elogio, supo ocultar este cúmulo de desgracias y la precaria situación á que habían llegado.

No tardó el presentarse ocasión en que fué preciso sacrificarse para atender á las

fuerza y hacernos perder nuestra independencia nacional ó nuestro patriotismo, siempre encontrarán en esta tierra de héroes la misma abnegación de la vida y el mismo propósito de sucumbir antes que rendirse con ignominia.

—Ayer concluyeron en la Iglesia del Mercadal los ejercicios espirituales con que, durante el mes de Mayo, ha venido obsequiando el Colegio de S. Narciso á la Virgen del Amor Hermoso.

La función de despedida fué por todos conceptos brillante y conmovedora: después de los ejercicios propios del día, se celebró la Santa misa y antes de administrarse la sagrada Comunión á los alumnos del colegio, les dirigió una elocuente y sentida plática preparatoria el ilustrado sacerdote Rdo. D. Joaquin Gou, acercándose á la sagrada Mesa, acompañados de su Director y profesores, muchísimos alumnos verdaderamente conmovidos, á recibir el Pan Eucarístico.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrado anteayer, han sido favorecidos con los premios mayores los números siguientes:

Núms. 4.106 con 80.000 pesetas; 10.241 con 40.000; 29.645 con 20.000; 19.098 con 5.000 (Barcelona) y 13.261 con 5.000.

Con 2.500 pesetas los números siguientes: 8.164—4.560—22.445—904—15.487—19.040—14.250—5.498—14.713—22.824—5.989 y 21.572.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero; 99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo; 99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

Los aproximaciones de 2.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas para los del premio segundo. Dos de 1.000 para los del tercero.

El siguiente sorteo tendrá lugar el 10 de junio. Constará de dos series de 10.000 billetes cada una divididos en décimos de á 25 pesetas.

—Con motivo de la festividad de hoy, la sección dramática de la sociedad *La Odalisca* pondrá en escena la comedia en dos actos *A la Lluna de Valencia* y la pieza *Els dos concejals*.

Terminada la función se obsequiará al bello sexo con un escogido baile á orquesta.

La función dará principio á las nueve y media de la noche.

—Tenemos entendido que ha sido nombrado Secretario de este Gobierno de provincia D. Manuel Perez y Perez, empleado en el Ministerio de la Gobernación.

El señor Perez es, si nuestros informes no mienten, médico y hermano político del actual Director de *La Correspondencia de España* y Diputado á Cortes D. Andrés Mellado, ex-Alcalde de Madrid y autor de la ley que lleva su nombre y que regula el tiempo de duración de los cargos municipales.

—En Cullar Baza (Granada) se hallaban

necesidades del enfermo.

Los últimos rayos de luz desaparecían por el occidente para dejar paso á las sombras tintas de la noche, cuando el médico, después que había estendido en una hoja de satinado papel la receta en que el enfermo cifraba su curación, recomendaba á Julia la urgencia de aquella medicina con horrible y cruel indiferencia.

Aquella pobre mujer, al oprimir en sus manos el papel que había dejado el *esculapio*, sintió arder en su cabeza una ojeada de fuego y apoderarse de su sér la pena más amarga; pero viendo que su Jacinto estaba muy próximo á dejarla en la más espantosa soledad, se rehizo y cogiendo su mugriento manto, salió á la calle llena de fé, murmurando entre sollozos:

«¡Aunque necesitara robarlo! ¡buscaré dinero!»

Media hora llevaba Julia de solicitar una limosna de cuantos transeúntes acertaron á pasar por la esquina en que se había situado; una limosna por el amor de Dios

cinco días hace dos jóvenes, primos hermanos, examinando una pistola.

De pronto, y sin saber cómo, se disparó el arma, causando la muerte á uno de ellos.

—Continua el tiempo revuelto y, para no perder la costumbre, ayer tarde tuvimos la correspondiente lluvia de no gran duración ni abundancia.

—En la procesión que tendrá lugar en la tarde del lunes, saliendo de la parroquia del Mercadal, será Pendonista el señor Gobernador civil y en la de la parroquia de San Félix lo será el señor General Gobernador militar.

—La República de Transvaal, en el Sur del Africa, hace cuarenta ó cincuenta años era un país de antropófagos, y hoy puede contarse entre los civilizados. Este prodigio lo han hecho las misiones. Su Santidad acaba de nombrar Prefecto Apostólico á un misionero francés que pertenece á la Congregación de los Oblatos de María.

—El Secretario de este Gobierno civil y particular amigo nuestro señor Infante, se encontraba ayer casi restablecido de la indisposición que estos cuatro días últimos le obligó á guardar cama.

—La persona que haya perdido un bulto conteniendo, al parecer, embutidos, puede presentarse á recogerlo en la Inspección de Vigilancia, donde se le entregará previas las señas del mismo. Dicho bulto se encontró perdido en las afueras de la puerta de Alvarez según noticias.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública ordinaria celebrada el martes último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una comisión compuesta del señor Alcalde interino y del concejal señor Tuyet, para pasar á la Corte luego que lo juzgue oportuno, al objeto de gestionar algunos asuntos de interés para el Municipio.

Ordenar al arquitecto municipal amplíe su informe relativo al reconocimiento practicado en la casa número 37 de la Rambla de la Libertad.

Aprobar un dictámen de la Comisión de Hacienda proponiendo la ejecución de varias obras de reparación y aseó en el matadero.

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Autorizar al señor Alcalde para que adopte las medidas sanitarias que juzgue convenientes.

Disponer que los gigantes concurren á la procesión de Corpus que el barrio de Puente Mayor celebrará el domingo próximo por la mañana.

BAÑOS Y DUCHAS,

plaza de la Independencia, núm. 3, quedan abiertos al público desde hoy 1.º de Junio al 15 de Septiembre, desde las 6 de la mañana hasta las 9 de la noche. 26

NOTICIAS MADRILEÑAS.

29 MAYO.—Según el último balance del Banco de España, resultan haber aumentado las existencias en oro y plata.

—En Tudela se ha verificado una manifestación con igual motivo que la de Pam-

repeta, pero... ¡no era oída!

Solo uno, con un cinismo sin límites, atreviese á murmurar en el oído de aquella desgraciada palabras tan estrañas, que fueron causa para que su cerebro entablase una ruda batalla y su rostro se colorease de vergüenza y quedase vencida por una idea monstruosa; pero necesitaba dinero para comprar la receta que oprimía entre sus manos, y la necesidad venció el pudor.

Muy poco tiempo después de aquella escena, entró en su casa con la medicina que obtuvo á costa de su honor, y jamás pudo imaginarse que su sacrificio resultara inútil; pero... así era. Jacinto había entregado su alma á Dios, al mismo tiempo que ella, para salvarle, había entregado su cuerpo á otro hombre.

Juan Malo.

Madrid, Mayo 1893.

plona, pidiéndose en ella el restablecimiento de los antiguos fueros.

—En un depósito de municiones de Postdam ha estallado un cartucho de dinamita, resultando heridos un oficial y varios soldados.

—El Sr. Pi y Margall, elegido diputado a Cortes por Madrid, Sabadell y Barcelona, ha obtenido por la circunscripción de Madrid.

Es probable que el miércoles se vote en el Congreso el Mensaje.

—Los diputados y senadores carlistas obsequiaron ayer con un banquete al señor Marqués de Cerralbo.

Los republicanos de la unión.

El Corresponsal de un periódico que sabe lo que dice y mucho más de lo que a veces se calla, hablando de la situación anómala de los republicanos de la unión y de la situación especialísima en que se encuentran, dice:

Los republicanos temen echarse los trastos a la cabeza, y para evitar el escándalo no se reúnen.

Ayer debió verificarse por un lado la minoría parlamentaria y por otro el directorio de la unión, y ni una ni otra pudieron efectuarse por falta de asistencia de los miembros.

Parece que van apagándose los entusiasmos; parece que vayan cansándose tanta reunión, y jamás se reúnen a la primera convocatoria.

Menos mal que fuera ese el motivo; pero tengo para mí que es muy otro; tengo para mí, como antes decía, que no se reúnen por miedo a regañar.

Pi y Margall decía no hace mucho, hablando con un correligionario amigo suyo: No sé en qué va a concluir esto. Nos retiramos del Congreso a regañadientes de muchos, pensamos luego en celebrar un banquete, y a vueltas de discutir por todo lo alto, desistimos del proyecto; pensamos más tarde en un meeting monstruo y... tampoco hay meeting, y por último pensamos en una enérgica campaña de propaganda por provincias y... también hemos tenido que desistir.

Por el camino que llevamos no sé dónde vamos a parar. Fué un golpe de efecto aquel del retreimiento, pero con nuestra actitud posterior lo hemos echado a perder.

«Con esos centralistas no se va a ninguna parte; a nada se atreven, todo les asusta, para nada tienen las energías de la convicción; para todo encuentran obstáculos.»

Y esto de la unión es una férrea cadena que nos ahoga y aniquila; unidos a ella no adelantamos un paso, y si la rompéramos, se daría el gran escándalo y perderíamos en un momento lo ganado en mucho tiempo.

Qué va a ocurrir, no sé; pero es lo cierto que esta situación es insostenible.»

Lagartijo.

Los periódicos valencianos vienen describiendo con entusiasmo desusado, la co-

rrida de despedida que en aquella plaza de toros ha dado el único verdadero Maestro en el toreo que queda en España con cuyo nombre encabezamos estas líneas, quien antes de retirarse a descansar de sus fatigas ó de cortarse la coleta, ha querido despedirse de los públicos de su predilección como Zaragoza, Barcelona y Valencia. Con tal motivo, la prensa de esta última ciudad describe la grandiosidad de la corrida, el entusiasmo de aquel público que invadió la plaza de bote en bote y, hablando del Maestro, publica unos datos biográficos, según los cuales, Rafael Molina nació en Córdoba en 27 de Noviembre de 1841 y sus padres fueron el banderillero Manuel Molina (*El niño de Dios*) y María Sánchez, hermana de un torilero, apodado *Poleo*.

Muy niño aún tomó parte en varias lidias de novillos, vacas y becerros, y en el mes de Setiembre de 1852, cuando solo contaba 11 años de edad, figuró como banderillero de cartel en una novillada que se celebró en Córdoba. Después recorrió con la cuadrilla de *niños cordobeses*, de la que formaba parte, varias plazas, donde obtuvo muchos triunfos. Tomó parte en la cuadrilla de Antonio Luque, y luego de la de los hermanos José y Manuel Carmona desde 1862, pasando con éstos a Portugal donde consolidó más y más su fama. Apenas repuesto de una grave herida que en Agosto de 1862 le causó un toro al ponerle banderillas en la plaza de Cáceres, se le contrató para matar cuatro toros en la plaza de Bujalance en Setiembre del mismo año, y ésta fué la primera vez que *Lagartijo* ejerció de matador. Debutó en Madrid como banderillero en Setiembre de 1863 en una corrida en que mataban *Cúchares*, el *Talo* y el *Gordito*. Al tercer toro, llamado *Tejón*, de Miura, puso un soberbio par al quiebro, que fué muy celebrado. Siguió después figurando como banderillero notable, y en 1864 entró a formar parte de la cuadrilla de Antonio Carmona (*el Gordito*), apareciendo en Madrid como sobresaliente en una corrida verificada el mes de Mayo. En Julio del mismo año, en una corrida de beneficencia, en la cual se lidiaron cuatro toros de Pérez de la Concha, dos de Miura y dos de López (don *Cándido*), se anunció que Rafael mataría los dos últimos; al séptimo, llamado *Retamito*, lo despachó de una magnífica estocada, y al salir el último, llamado *Capiro*, de Pérez de la Concha, entretenido *Lagartijo* en recoger cigarrillos que le arrojaban sin cesar, fué alcanzado en un descuido por el toro, que le volteó y le hirió en el muslo derecho.

Temada la alternativa, según hemos dicho, de manos de Cayetano Sanz en 1865, en cuya corrida mató admirablemente al toro *Barrigón*, de D. Galo Ortiz, ya fué escriturado al año siguiente como tercer espada, y desde entonces ha marchado *Lagartijo* de triunfo en triunfo en esos 28 años de su vida, que son el tiempo de mayor esplendor del arte del toreo.

Síntesis de la rondeña y sevillana, la es-

cuela de torear de *Lagartijo* reúne el aplomo y seriedad de la primera, y la gallardía y brillante exterioridad de la segunda. Del maestro Pedro Romero ha aprendido aquel *canon* del arte que el pontífice de la escuela rondeña recomendaba a sus discípulos, diciendo que en ninguna ocasión moviese los pies delante de los toros más de lo conveniente; en cambio, con el capote y en banderillas el califa nada tiene que envidiar a aquella lidia de filigrana, cuyo representante genuino fué José Cándido y que continuaron después Costillares, Pepe-Hillo, *Curro Guillén*, *Cúchares*, el *Talo* y el *Gordito*.

La figura esbelta de Rafael Molina, sus movimientos acompasados, su gentileza en los ademanes, esa gracia ingénita de todas sus suertes, han hecho del maestro cordobés una gran figura que se destaca con una aureola de gloria, cuyos primeros destellos le cedió el *Gordito*, pero que él se ha labrado con su inteligencia y su carácter, idealizando el arte del *Gordito*, su maestro, último representante de la brega de José Cándido.

Tal es el maestro que se retira de los circos donde tantas ovaciones ha escuchado y donde por tan largo tiempo ha formado con el inolvidable *Frasuelo* la cúspide del toreo moderno.

Los posibilistas en el Congreso.

Madrid 30.—Congreso.—Algunos diputados, como de costumbre, formulan peticiones y preguntas.

Pasando al despacho ordinario, se concede la palabra al Sr. Almagro para rectificar.

Como quiera que dicho señor no se halla en el salón de sesiones, se suspendió la sesión por algunos momentos, hasta la llegada del Sr. Almagro, que no tarda en efectuarlo.

Extraña la actitud del Sr. Cánovas, pues mejor debiera facilitar el ingreso de los adversarios a la legalidad, de los que a realizarlo se encuentran inclinados.

Extiéndese en largas consideraciones, de las que se deduce que el Sr. Almagro no encuentra razón alguna que pida el cambio de instituciones, lo cual siempre causa perturbaciones, máxime cuando el país no las reclama, pidiéndolas algunos por exageraciones de escuela. Aboga por la resolución de las cuestiones económicas, de conformidad con las aspiraciones del país, en vez de perderse el tiempo en inútiles debates constitucionales.

Dice que el Gobierno actual quiere curar los males económicos, por cuyo motivo merece el apoyo de los que quieren el bien general antes del particular.

Añade que no debe turbarse la tranquilidad moral del País, bastándose para ello el Sr. Pi con sus exageraciones.

La Cámara va animándose a medida que adelanta la sesión. El Sr. Almagro echa en cara al Sr. Cánovas el que hubiese declarado, y al efecto lee parte de un discurso suyo, que las revoluciones son necesarias cuando redundan en bien del país.

Dice que si el Sr. Cánovas es un buen monárquico debe favorecer el ingreso a la legalidad, en vez de herirnos con su intención elocuentísima. (Bravos.)

Pide la palabra el Sr. Gil Berges que ha es-

cuchado con atención al Sr. Almagro.

El Sr. Cánovas dice que precisa que el señor Almagro hable con mayor claridad.

Los Sres. Gil Berges y Sancho declaran que atacan la legalidad, pero consideráanse republicanos. Han añadido que únicamente serán ministeriales en las votaciones.

El Sr. Anglada también se ha mostrado conforme con ello en su discurso.

La cámara está animadísima.

El Sr. Mella habla por alusiones y califica de monserga la indefinible actitud de los posibilistas. Habla de que hay ministros que hacen como que se van y vuelven. Rechaza el calificativo de absolutistas y termina censurando el régimen parlamentario. (Levántase la sesión.)

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	70'87
Exterior.	77'00
Colonias.	42'20
Nortés.	37'55
Francias.	25'70
Orenses.	11'70
Cubas viejas.	107'75
Cubas nuevas.	97'50
Obligaciones, Francias 6 p. %.	101'50
Id. Id. 3 p. %.	57'12
Obligaciones no hipotecarias.	92'00

Paris.

Exterior.	65'97
-----------	-------

Giros.

Paris.	16'55
--------	-------

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.— Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
 ✠ SS. CORPUS CHRISTI.
 CUARENTA HORAS
 Quedan suspendidas durante la octava de Corpus.

TELÉGRAMAS.

Madrid 30.—Siguen los comentarios acerca de la actitud de los posibilistas, pues cuanto más se examina el discurso del Sr. Almagro más se encuentra a faltar la claridad respecto su situación dentro del partido liberal.

Las líneas telegráficas funcionan mal por causa de las tormentas.

Consideráse inminente la salida del Sr. Montero Rios del ministerio. El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado con el Sr. Sagasta.

Madrid 31.—Se consideran ya ministeriales en absoluto a los Sres. Abarzuza, Almagro, Borbolla, Celleruelo, Cepeda, Alvarado, Catzado y Tomás Salvany, y ministeriales sólo en las votaciones a los Gil Bergés, Sancho y Gil, Anglada, Junoy, Rulopez, Soriano y Martínez y Prefumo. Los restante diputados posibilistas quedan en situación indefinida.

Extrangeros.

Paris 30.—Las inundaciones han causado inmensos daños en la comarca del Missisipi. En el estado de Luisiana quedaron sin albergue mas de 7,000 habitantes.

En Baltimore ha sido destruida por un violento incendio una importante refinería de azúcar, calculándose las pérdidas próximamente en 5,000,000 de pesetas.

Ha sido prorrogado hasta el día 30 del próximo junio el modus vivendi entre Alemania y España.

Ha fallecido el general Posada, ministro de Colombia en Paris, antiguo gobernador de la provincia de Panamá.

Se ha confirmado la noticia de no haber ocurrido ningún caso de cólera en Tolosa, pero si en Hamburgo donde la población está alarmadísima.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

con unos y con otros mis ósculos ardientes, mis ardientes, bendiciones!

Y luego, cuando entré en la barquilla con el corazón hecho pedazos, las voces, los murmullos de mis amigos se trocaron en sollozos; se convirtieron en lamentos.

—¡Adios, adios, decían en su extraña lengua, sé feliz y no nos olvidéis: nosotros jamás te olvidaremos!...

La barquilla se iba alejando de la playa rápida como una flecha.

Y llegamos al navío, y se realizó mi hermoso sueño, acariciado durante veinte años; y yo, inmóvil en la popa, lloraba y sollozaba....

Devoraba con la vista aquellos sotos, aquellos valles, aquel monte, testigos por tanto tiempo de mi amarga pena; devoraba con la vista a mis amigos, agrupados en la playa, y a quienes jamás, nunca jamás, debía volver a ver....

Interrumpióse el anciano: su voz temblaba y las lágrimas cubrían sus mejillas.

—Perdone V., señora murmuró en voz baja. ¿No lo he dicho antes? El hombre siempre es niño.

—Feliz el que conserva la sensibilidad de su corazón, exclamó vivamente Clotilde, feliz aquel que llora!...

—Cuando perdí de vista la isla, prosiguió el anciano tras una breve pausa, cuando el aire dejó de traerme sus últimos ecos, sus últimos perfumes, quedé sumido en un abatimiento profundo.

El navío no regresaba a Europa; por lo tanto el capitán me condujo al puerto más próximo, y después de haberme buscado allí cómodo alojamiento, no me abandonó sin poner en mis manos una fuerte suma de dinero para que pudiese continuar mi viaje.

Ay, que mis desdichas aun no estaban terminadas!

El cambio de clima y de alimentos, las agitaciones de los últimos días después de veinte años de calma inalterable, produjeron en mi débil organización una impresión profunda.

Cací enfermo de peligro cuando ya había pagado mi pasaje en el navío que debía conducirme a España.... El navío partió sin mí....

Tres meses duró la cruel enfermedad que

Permaneció silencioso, y como si su razón le hubiera dado la respuesta que pedía, añadió con vehemencia:

—Entonces no los quiero!

El anciano lo atrajo hacia sí y lo sentó sobre sus rodillas.

—No pronuncies esas palabras, niño, le dijo con tono solemne. Cumple tú deber, y que ellos cuiden de cumplir el suyo. Dios te ordena que ames y respetes a tus padres; Dios les exigirá estrecha cuenta si son indignos de tu afecto. Y ahora, adios, debo partir, debo dejarte quizás por mucho tiempo, quizás para siempre....

El niño le echó los brazos al cuello y prorumpió en sollozos.

—Oh, si fuese V. mi padre! murmuró en voz baja.

—Sé razonable, hijo mío, se apresuró a decir Clotilde, yo también siento vivamente que este caballero se vaya, y sin embargo conozco que es preciso... Ricardo! gritó en voz alta.

El antiguo repartidor apareció en el acto apoyándose en su podadera.

—A V. no hay que llamarle, dijo Clotilde

PIANOS Y ARMONIUMS. R. MARISTANY,

DESPACHO: FONTANELLA 12 Y 14, BARCELONA.
Casa de confianza.

Ventajosamente conocida esta importante y acreditada casa en toda España y Ultramar por la magnífica e imponderable fabricación de sus instrumentos garantizados por 10 AÑOS, ofreciendo la ventajosa condición de venta a plazos a

10 duros mensuales!!

Los instrumentos se expedirán embalados a las personas que favorezcan esta casa con sus pedidos, a precios fabulosamente económicos. R.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Excepcionalmente casos muy extremados, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave e igualmente tan eficaz.

La FAVORITA son las



Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia.

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado o de bilis, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U.S.A.
Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

Papel

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

PAPÉL WILINS

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Restriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Farmacias

PARIS, 31, Rue de Seine

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 a 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f^{ts}. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos. — Cuarto y hospedaje de 10 a 15 f^{rs}. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 f^{rs}.; almuerzo, 3'50 f^{rs}. vino comprendido; comida 5 f^{rs}.; incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

273 cuadros de Maestros firmados.

Baños. Calorifero.

TELÉFONO.

INYECCION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La unico que cura los flujos recientes o cronicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 42.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carios é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lanaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 623 —

De Cádiz aquí, he venido a pie; V. sabe como he llegado. Tal vez sino hubiera descansado dos días en esta casa, hubiera muerto sin saludar le cipreses del cementerio donde descansan mis antepasados!

Calló breves instantes el anciano, y luego exclamó, estendiendo ambas manos sobre la frente de Elias:

— ¡Oh, hijo mio, tú que estás como yo, pobre, solo y abandonado; tú que te hallas identificado conmigo por la misma desventura, por el mismo beneficio; tú, a quien no puedo mirar sin compasion y sin enterneamiento, recibe, ya que no puedo darte otra prenda de amor, recibe un último consejo: *Respeto a tu padre y a tu madre, si quieres vivir días prósperos sobre la tierra.*

Este es el precepto evangélico que yo desconoci; y mis largas desventuras fueron su resultado, que no tiene luz el sol, perfumes la brisa, ni la tierra galanura para aquel que ha hecho verter lágrimas a los dulces autores de su vida!

— Padres! murmuró Elias levantando la cabeza con ademán pensativo. Son padres Jacoba y Gaspar?

— 622 —

me retenia clavado en aquel lecho de tortura inmensa, solo, viendo dia por dia disiparse la esperanza que abarcaba ya entre mis manos.

¿Qué me quedaría de mi pequeño capital, cuando me restableciera, si Dios me hacia merced tan señalada? La mayor parte de él habia sido empleada en equiparme y pagar mi equipaje. Aunque compasivo el posadero, preciso seria pagarle los gastos que origina una enfermedad larga y penosa.

Ah! en nada son comparables mis anteriores angustias, con las que experimenté entonces examinando con febril avidez mi bolsa, que se iba quedando vacia, probando con indecible afan mis fuerzas vacilantes. ¡Pero quise vivir y viví! Dios secunda los esfuerzos de una voluntad suprema.

Medio por caridad, pues lo que me restaba de capital era muy poco, consintió el capitán de un buque mercante en llevarme a bordo:

Desembarqué por fin en Cadiz. ¿Necesitaré decir que besé repetidissimas veces el suelo de mi patria? ¿Qué saludé con delirante regocijo la brisa amiga, el cielo azul y los rayos brillantes del sol que dora los campos españoles?

— 619 —

Tú verás crecer a muchas generaciones, decía; tú les manifestarás que si abandono este bendito suelo, dejo aquí la mitad de mi corazón en prenda de gratitud y de ternura!

Me complacia la idea de que aquel árbol querido patentizaria mi estancia en la isla. ¡Tan cierto es que el deseo de la inmortalidad está grabado con caracteres de fuego en el corazón de aquel que, siendo finito, se siente destinado a renacer en lo infinito!

Entre tanto el navío habia tendido ya al viento sus velas magestuosas: la barquilla nos aguardaba en la playa.

En la playa me aguardaban congregados los habitantes de la isla. . . . Todas habian querido despedirse de mí y darme el postrer abrazo, la bendición postrera. . . . ¡Los niños a quienes habia visto nacer, los jóvenes a cuyos padres habia acompañado hasta el sepulcro, los ancianos que habian buscado el apoyo de mi brazo para sostener su paso vacilante!

Oh, que momento aquel! ¡Momento dulce y triste a la vez, cuyo recuerdo jamás se apartará de mi memoria!

Pasaba de unos brazos a otros, cambiando